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Kundenauftrag:

Der Grafikdesigner und Jungunternehmer Stefan Ladner ist als selbstständiger Werbegrafiker tätig. Seine Aufträge bestehen vor allem darin, Werbekataloge und Prospekte für verschiedene Unternehmen herzustellen. Dafür benötigt er ein leistungsfähiges IT-System, das speziell für die Bereiche Desktop Publishing und Grafikerstellung geeignet sein soll. Er möchte Bilder und Texte einscannen und am PC bearbeiten können. Um seinen Kunden die erstellten Ergebnisse vorstellen zu können, ist ein leistungsfähiges Präsentationsprogramm erforderlich. Für den Ausdruck der Werbekatalog- und Prospektvorlagen (auch DIN A3) ist ein Farbdrucker mit guter Druckqualität erforderlich. 

Herr Ladner hat weiterhin den Wunsch, demnächst seine eigene Homepage zu erstellen. Er möchte seine Firma und Produkte im Internet vorstellen und benötigt somit eine entsprechende Software für die Webseitenerstellung, die zusätzlich mit angeboten werden soll.

Sämtliche im Angebot enthaltenen Komponenten sind mit genauer Beschreibung von Funktionen, Eigenschaften und Merkmalen zu versehen. Das Computersystem soll hinsichtlich einer möglichen Systemerweiterung Ausbaukapazitäten besitzen.

