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Technische-Kaufmännische

Informations- und Telekommunikationssysteme vom Fachmann

Elektronik-Ring. 13
   21682 Stade 04141/082-200   Fax: 04141/082-205


S-BBS GmbH

Systemhaus für Beratung, Betreuung und Systementwicklung 

z. H. Herrn Probst

Winsener Str. 57

29614 Soltau


Ihr Zeichen; Ihre Nachricht vom
Unser Zeichen; unsere Nachricht vom 
Telefon
Datum

Sehr geehrter Herr Probst,

die Odyssee Tours GmbH Stade, ein Reisebüro des Veranstalters ITU, hat uns um ein Angebot über die Entwicklung eines Offline-Informationssystems über Reisen bestimmter Urlaubsgebiete gebeten. Es soll der Kundenberatung vor Ort dienen, gleichzeitig kann es ausgewählten Kunden als CD-ROM zur Verfügung gestellt werden. Der Kunde kann sich eine Präsentation des Informationssystems im Internet vorstellen.

Wie Sie wissen, haben wir uns auf die Projektierung, Realisierung und Betreuung informationstechnischer Systeme spezialisiert. Die Anfrage des Kunden richtet sich auf eine abgestimmte Vorgehensweise von technischer Installation und Softwareentwicklung, nebst Einführung und Schulung.

Wir fragen an, ob Sie die Möglichkeit sehen, unsere bisherige konstruktive Zusammenarbeit mit dem Kunden Odyssee Tours GmbH Stade fortzusetzen. Sofern Sie die Möglichkeit sehen, bitten wir Sie, uns innerhalb von drei Wochen

· ein schriftliches Entwurfs- und Designkonzept, das in Zusammenarbeit mit dem Kunden in eine Anforderungsdefinition münden kann;

· einen Prototyp der Dialoggestaltung und

· einen Angebotspreis, inklusive Einführung und Schulung

zuzusenden.

Mit freundlichem Gruß

i. A. Meyer
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