Materialien für den Unterricht in den Fächern Kerngebiete der Informatik und Anwendungsgebiete der Informatik in der Einjährigen Berufsfachschule - Informatik - für Realschulabsolventinnen und Realschulabsolventen (Schulversuch)
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 HYPERLINK "www.fahrschule_unger.de" 

www.fahrschule-hausmann.de

Die Fahrschule Seiler unterrichtet Fahrschülerinnen und -schüler in einer Kleinstadt des Oldenburger Landes bereits seit nahezu zwanzig Jahren. Seit vorletztem Jahr hat das Unternehmen sogar eine Filiale in der benachbarten Kreisstadt eröffnet. 
Die Fahrschule bildet in den Klassen A-direkt, A, A1, B, BE, M und Mofa aus. Vier Fahrlehrer betreuen die praktische Ausbildung. Für die Ausbildung in den Klassen B und BE stehen drei Mittelklasse-Fahrzeuge mit Klimaanlage zur Verfügung. Sie sind mit den neuesten Sicherheitssystemen wie ABS, ESP, Bremsassistent und anderem ausgestattet. Auf Wunsch kann die Ausbildung auch auf einem Oberklasse-Fahrzeug mit Navigationssystem und überdurchschnittlicher Sicherheitsausstattung durchgeführt werden. Die Ausbildung für die Klassen A1, A und A-direkt erfolgt mit vier modernsten Motorrädern. 
Sechsmal findet wöchentlich theoretischer Unterricht statt, davon zweimal vormittags, damit auch Fahrschüler, die z.B. im Schichtdienst arbeiten, die Möglichkeit der Teilnahme am theoretischen Unterricht haben. Den Fahrschülerinnen und Schülern stehen dann auch moderne Ausbildungsmittel, wie z.B. Lerncomputer, zur Verfügung.
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Der Service der Fahrschule Seiler umfasst weiterhin

· Grundeinweisung in die Fahrzeugtechnik 

· Grundeinweisung in Pflege und Wartung

· Sicherheitstraining für Auto oder Motorrad
· Ausbildungsmaterial in vielen Fremdsprachen
· Übernahme von Ämtergängen wegen des Führerscheins

· Hilfe bei der Umschreibung von ausländischen Fahrerlaubnissen

· Betreuung auch nach dem Führerschein
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Die Fahrschule Seiler möchte die Verwaltung der Fahrstunden mit den entsprechenden Fahrlehrern sowie die gesamten Abrechnungen mit den Fahrschülerinnen und -fahrschülern über ein neues DV-System abwickeln. Auch ein Internetauftritt soll möglichst bald geplant und realisiert werden.   
















