Lernstandserhebung im Jahrgang 5

Seit dem Schuljahr 2009/ 2010 wird im Fach Deutsch im Jahrgang 5 vor der ersten pädagogischen Dienstbesprechung eine umfassende Lernstandserhebung durchgeführt. 

Nach erstmaliger Durchführung des Procedere sowie anschließender Evaluation des angewandten Verfahrens wurde im März 2010 von allen Beteiligten einstimmig die Fortführung einer umfassenden Lernstandserhebung unter Verwendung eines Onlineverfahrens beschlossen. 

Eine Auswahl der Teilnehmer am Förderunterricht für Schülerinnen und Schüler mit Kenntnisdefiziten im Jahrgang 5 im Fach Deutsch kann damit auf der pädagogischen Dienstbesprechung nicht nur auf der Grundlage eigener bis dahin gewonnener Unterrichtsbeobachtungen und -ergebnisse der Fachlehrkraft erfolgen, sondern zusätzlich unter Hinzuziehung der Resultate der Lernstandserhebung. 

Vor der Durchführung findet jeweils eine Dienstbesprechung mit allen beteiligten Deutschlehrkräften des Jahrgangs statt. Die Durchführung der Lernstandserhebungen wird von der ILE-Beauftragten zentral organisiert. 

