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Konzept: Verlässliches Ganztagsangebot am Gymnasium Walsrode (Jahrgang 5)
Der Bedarf nach Tagesbetreuung von Kindern im schulpflichtigen Alter wächst stetig. Dieser Tatsache trägt das Gymnasium Walsrode ab dem Schuljahr 2010/2011 Rechnung.  
Das verlässliche Ganztagsangebot am Gymnasium Walsrode umfasst ein festes organisatorisches und pädagogisches Konzept, das eine Mittagsverpflegung und ein Betreuungsangebot an zwei Nachmittagen bietet.
Betreuungsangebote an Schulen

· Verlässliches Ganztagsangebot bis 15.35 Uhr
· gemeinsames Mittagessen
Angebot

· Hausaufgabenbetreuung, 
· Arbeitsgemeinschaften,
· Integration ausländischer und spätausgesiedelter Schüler/innen, 

· Förderunterricht,

· soziale Lernprozesse, 

· Zeit für Gemeinschaftserfahrungen. 

Die Teilnahme an den Angeboten nach dem Unterricht ist freiwillig. Eine Anmeldung zum verlässlichen Ganztagsangebot ist aber für die Dauer eines Schuljahres verbindlich. An allen Unterrichtstagen im verlässlichen Ganztagangebot sind die Kinder bis 15.35 Uhr betreut. Zum Teil werden die Angebote der Schulen mit Kooperationspartnern durchgeführt.

Verlässlichkeit

Ganztag fällt nie aus! Der Ganztagsbereich ist verlässlich, was bedeutet: Das Gymnasium Walsrode steht nach einer verbindlichen Anmeldung in der Pflicht, die Schülerbetreuung zu gewährleisten. Findet ein Angebot nicht statt, wird für Ersatz und Betreuung gesorgt.

Um diese Verlässlichkeit gewährleisten zu können, muss das Gymnasium Walsrode die Anwesenheit der Schüler überprüfen. Fehlt ein Schüler unentschuldigt, setzen wir uns telefonisch möglichst zeitnah mit den Erziehungsberechtigten in Verbindung.

Wie Schülerinnen und Schüler entschuldigt werden, finden Sie in dem Aufnahmenantrag für das Ganztagsangebot. 
Kosten

Die Teilnahme an dem Ganztagsangebot kostet nichts, ggf. fallen geringe Materialkosten an. Lediglich das Mittagessen muss bezahlt werden. Eltern mit geringen Einkommen können einen Zuschuss im Schulsekretariat beantragen. 
Hg, 02.08.2010
